
MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

1 | P a g e  
 

 (GI-1, GI-2, GI-3, GI-6, VI-1, SI-1, VDI-1) 
DATE: 30.08.2021          MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 

 
PAPER  : LAW 

 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1& 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any four questions from  

the remaining Five Questions.  

 

Answer 1:  

1. Ans. d 

2. Ans. c 

3. Ans. c 

4. Ans. c 

5. Ans. d 

6. Ans. a 

7. Ans. a 

8. Ans. b 

9. Ans. d 

10. Ans. c 

11. Ans. c 

12. Ans. c 

13. Ans. d 

14. Ans. b 

15. Ans. b 

16. Ans. b 

17. Ans. b 

18. Ans. a 

19. Ans. c 

20. Ans. a 

21. Ans. a 

 

Answer 2: 

(a)  dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 16 ds vuqlkj ;fn ,d dEiuh ,sls uke ls iathd`r gks tkrh gS & 

(a) tks dsUnz ljdkj ds vuqlkj igys ls iathd`r fdlh dEiuh ds uke ds leku gS vFkok feyrk 

>qyrk gSS rks dsUnz ljdkj dEiuh dks uke ifjorZu djus dk vkns’k ns ldrh gSA rRi’pkr 

dEiuh dks lk/kkj.k izLrko ikfjr djds rhu eghuksa ds nkSjku viuk uke ifjorZu djuk gksxkA  

(b) dsUnz ljdkj dks yxrk gS fd dEiuh dk uke igys ls iathd`r fdlh jftLVMZ VªsMekdZ ds 

leku gS ;k feyrk >qyrk gS rks ml jftLVMZ VªsMekdZ dk ekfyd dEiuh ds fuxeu ds rhu 

o"kZ ds Hkhrj dsUnz ljdkj dks vkosnu dj ldrk gS vkSj dsUnz ljdkj dEiuh dks uke 

ifjorZu djus dk vkns’k ns ldrh gSA ,slh n’kk esa dEiuh dks vkns’k ikfjr gksus ds N% ekg 

ds Hkhrj lk/kkj.k izLrko ikfjr djds viuk uke ifjofrZr djuk gksxkA  

dEiuh dks dsUnz ljdkj ls vkns’k izkIr gksus ds ckn uke ifjorZu djus ds 15 fnuksa ds Hkhrj 

vkj-vks-lh- dks lwfpr djuk iMsxkA ;fn =qfV gksrh gS rks dEiuh rFkk nks"kh vf/kdkjh ij 

isusYVh ykxw gksxhA ;gk ij VªsMekdZ ds ekfyd us dEiuh fuxeu ds ikap o"kZ i'pkr vkosnu 

fd;k gS vkSj iz’u fpUg mBk;k gS tcfd mls rhu o"kZ ds nkSjku ;g dk;Z djuk pkfg, FkkA 

blfy, dEiuh dks viuk uke ifjorZu djus ds fy, ck/; ugha fd;k tk;sxkA  

{2 M} 
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dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 13 ds vuqlkj dEiuh fo’ks"k izLrko ikfjr djds vkSj dsUnz ljdkj dh 

lgefr ysdj dHkh Hkh viuk uke ifjorZu dj ldrh gSA blfy, ;fn ml iathd`r VªsMekdZ dk 

ekfyd dEiuh dks vkosnu djrk gS rks dEiuh /kkjk 13 ds izko/kku dk ikyu djds LosPNk ls uke 

ifjofrZr dj ldrh gSA  

 

Answer: 

(b) fu{ksih ds drZO; o nkf;Ro (Bailee’s Duties and Liabilities) - iwNh xbZ leL;k Hkkjrh; vuqcU/k 

vf/kfu;e] 1872 dh /kkjk 163¼4½ ds izko/kkuksa ij vk/kkfjr gSA bl /kkjk ds vuqlkj foijhr vuqcU/k u 

gksus dh n’kk esa] fu{ksih fu{ksid dh fu{ksfir eky esa gqbZ o`f) vFkok ykHk okil djus ds fy, nk;h gSA 

 nh xbZ leL;k esa mDr izko/kkuksa ds vuqlkj cksul va’k] B }kjk M ds ikl fu{ksi fd;s x;s va’kks esa 

o`f) ds leku gSA blfy, M va’kks ds lkFk&lkFk cksul va’k Hkh okil djus ds fy, nk;h gSA vr% 

fu{ksid dks mu va’kksa dks okil ikus dk vf/kdkj gSA ¼eksrhyky cuke ckbZ euh½ 

 

Answer: 

(c) gk¡ /kkjk 34 ,oa /kkjk 35 ds vUrxZr funs’kd izfooj.k esa feF;kdFku ds fy, ftEesnkj gksaxsA ogha /kkjk 

34 ml O;fä dks vkijkf/kd ltk nsrh gS ftlus izfooj.k ds fuxZeu dks vf/kd`r fd;k gS /kkjk 35 ds 

vuqlkj dEiuh ds funs’kd ij izfooj.k esa feF;kdFku ds fy, ltk dk izko/kku gSA 

 blfy,] orZeku ekeysa esa] funs’kd bl cgkus ds ihNs fNik ugha ldrs fd mUgksus izfooj.k esa lgh 

oDrO; nsus ds fy, izorZdksa ij Hkjkslk fd;kA 

 

Answer 3: 

(a) dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 137 ds vuqlkj fuEufyf[kr dEifu;ksa dks XBRL eksM esa foRrh; 

fooj.k nkf[ky djus t:jh gksrs gSaA 

 ¼1½ ,d dEiuh tks fd lwphc) dEiuh gS rFkk mldh lgk;d dEifu;kWaA 

 ¼2½ ,d dEiuh ftldh iznRr va'kiwath 5 djksM+ #i;s vFkok mlls T;knk gSA 

 ¼3½ ,d dEiuh ftldk VuZvksoj 100 djksM+ vFkok mlls T;knk gSA 

 ¼4½ os lHkh dEifu;kWa ftUgsa dEiuh fu;e 2015 ds vuqlkj foRrh; fooj.k bl izk:i esa nkf[ky 

djus t:jh gSA 

 xSj cSfdax foRr dEiuh rFkk x`g foRr dEifu;kWa rFkk cSfdax dEifu;kWa rFkk ba';ksjsUl dEifu;kWa bl 

izk:i esa foRrh; fooj.k nkf[ky djus ls eqDr gSA  

 blfy;s , gkÅflax QkbZusUl fyfeVsM ,d x`g foRr dEiuh gS blfy;s mls bl XBRL izk:i esa 

foRrh; fooj.k nkf[ky djus t:jh ugha gSA 

 

Answer: 

(b) foys[kksa vkSj nLrkostksa dh O;k[;k ds laca/k esa fu;e fuEukuqlkj gS %  

 lcls igys vkSj lcls bl egRoiw.kZ ckr dks /;ku esa j[kuk gS fd fdlh dks ekywe djuk pkfg, fd 

,d mfpr O;fDr] ftlus [kqn dks fdlh foys[k ;k nLrkost ds vkl&ikl dh ifjfLFkfr;ksa] vkSj blds 

nk;js vkSj bjknksa ds ckjs esa lwfpr fd;k gS] ml foys[k ;k nLrkost esa iz;qDr 'kCnksa ls le>saA 

 nwljs dh 'krksZ ds lanHkZ esa ,d foys[k ds fu;eksa dks fu:fir djus esa vleFkZ gSA blds vykok] ;g 

vPNh rjg ls LFkkfir gS fd ,d gh 'kCn ds ,d gh nLrkostksa esa nks vyx&vyx vFkZ ugha gks ldrs 

gSa] tc rd fd lanHkZ bl rjg ds fu;e dks viukus ds fy, etcwj u djsaA  

 lqugjk fu;e gS vius lkekU; izkd`frd vFkkZs esa lacaf/kr nLrkostksa] foys[k esa lHkh 'kCnksa dks /;ku esa 

j[krs gq, ikfVZ;ksa ds bjkns dk irk yxkuk gSA bl iz;kstu ds fy,] nLrkost ds izklafxd Hkkx dks iw.kZ 

ekuk tkuk pkfg,A ftu ifjfLFkfr;ksa esa fo'ks"k 'kCnksa dks mi;ksx fd;k x;k gS mUgsa Hkh /;ku esa j[kk 

tkuk pkfg,A dbZ ckj] 'kCnksa dk bLrksey djrs gq, ikfVZ;ksa dh fLFkfr vkSj izf'k{k.k dks Hkh /;ku esa 

j[kk tkuk pkfg, D;ksafd ,d lkekU; O;fDr }kjk ,d vFkZ esa vkSj ,d izf'kf{kr O;fDr ;k fo'ks"kK }kjk 

nwljs 'kCnksa esa vkSj ,d fo'ks"k vFkZ esa leku 'kCnksa dk bLrseky fd;k tk ldrk gSA ;g Hkh ekuk tkrk 

gS fd cgqr ls 'kCn ,d ls vf/kd vFkksZ esa iz;qDr fd, tkrs gSaA ,slk gks ldrk gS fd ,d gh 'kCn ,d 
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vFkZ esa le>k tkrk gS] tks fdlh nwljs vFkZ esa ysrs le; foys[k esa lHk vuqPNsnksa dks izHkkfor djsxk] 

,d ;k vf/kd vuqPNsnksa dks vizHkkoh :i ls izLrqr dj ldrk gSA ,sls ekeys esa 'kCn dks iwoZ esa le>k 

tkuk pkfg, vkSj ckn ds 'kCnksa esa ughaA 

 ,slk Hkh gks ldrk gS fd mlh nLrkostksa ds nks ;k vf/kd vuqPNsnksa ds chp la?k"kZ gksA [kaMksa dh O;k[;k 

djds la?k"kZ dks gy djus ds fy, ,d iz;kl fd;k tkuk pkfg, rkfd lHkh vuqPNsnksa dks izHkkoh fd;k 

tk ldsA vxj] gkykafd] mu lHkh dks izHkkfor djuk laHko ugha gS] rks ;g igyk vuqPNsn gS] tks ckn 

ds mRrjk)Z dks vf/kjksg.k djsxkA  

 

Answer: 

(c) dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 141¼3½¼lh½ ds vuqlkj dksbZ Hkh O;fDr tks dEiuh ds vf/kdkjh vFkok 

deZpkjh dk lk>snkj gS vFkok deZpkjh gS] og dEiuh dk vads{kd ugha cu ldrk gSA ;fn ,slk gksrk 

gS rks dksbZ vads{kd tks vads{kd cu pqdk gS mls vius in ls bLrhQk nsuk iM+sxkA 

 fu"d"kZ % mijksDr dsl esa vk;w"k tks fd ,Dl fyfeVsM dk vads{kd gS mlus dEiuh ds fdlh foRr 

vf/kdkjh ds lkFk lk>snkjh dh gSA vr% vk;w"k dEiuh ds vads{kd ds in ij cuk ugha jg ldrk gSA  

 dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 141¼3½¼Mh½(i) ds vuqlkj ;fn dksbZ Hkh O;fDr dEiuh esa vFkok dEiuh 

dh lgk;d dEiuh esa vFkok lg;ksxh esa fdlh izdkj dh izfrHkwfr;ka /kkj.k djrk gS rks og dEiuh dk 

vads{kd ugha cu ldrkA 

 ;gka ij fe- vfHk vfHkeku fyfeVsM esas 1000 #i;s dh izfrHkwfr;kWa /kkj.k dj jgk gS] vr% og vfHkeku 

fyfeVsM dk vads{kd ugha cu ldrk gSA  

 

Answer 4:  

(a) dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 2 ¼55½ ^lnL;* dks ifjHkkf"kr djrh gSA fdlh dEiuh ds laca/k esa 

lnL; dk vk’k; gS& 

(i) lhekfu;e dk vfHknkudÙkkZ tks dEiuh dk lnL; cuus ds fy, lger gqvk gS vkSj iathdj.k 

i’pkr mldk uke lnL; ds :i esa lnL;ksa ds jftLVj essa fy[kk tk;sxk] 

(ii) izR;sd vU; O;fDr ftlesa fyf[kr :i esa dEiuh dk lnL; cuus ds fy, viuh lgefr nh 

gqbZ gS] vkSj ftldk uke dEiuh ds lnL;ksa ds jftLVj esa izfo"V gSa] 

(iii) dEiuh ds va’kks dk izR;sd /kkjd vkSj ftldk uke fMiksftVjh ds fjdkWMZ esa fgr/kkjh Lokeh ds 

:i esa izfo"V gSaA 

 

Answer: 

(b) opu i= foys[k gksrk gSa ¼cSad uksV ;k eqnzk ugha½ tks fd fyf[kr :i esa gksrk gS vkSj og fcuk fdlh 

'krZ ds gksrk gS vkSj opui= dk;Z }kjk Lo gLrk{kfjr gksrk gS vkSj mlesa funsZ’k gksrk gS dsoy ml 

opu&i= ds /kkjd dks fyf[kr jkf’k dk Hkqxrku fd;k tk, ;k fdlh O;fä fo’ks"k dks Hkqxrku fd;k 

tk, ;k foys[k ds /kkjd dks Hkqxrku fd;k tkrk gS ¼ijØkE; foys[k vf/kfu;e] 1881 dh /kkjk 4 ds 

vuqlkj½ mijksä izko/kkuksa ds vuqlkj tks fd bl vf/kfu;e esa fn, x, gSa] opu&i= ds vko’;d rRo 

fuEu gksrs gS% 

 1- opu&i= fyf[kr :i esa gksuk pkfg,A 

 2- Hkqxrku dk opu fcuk fdlh 'krZ ds gksuk pkfg,A 

 3- opu dh xbZ jkf’k fuf’pr gksuh pkfg,A 

 4- opu&i= opu&i= tkjhdrkZ }kjk gLrk{kfjr gksuk pkfg,A 

 5- og O;fä ftlls opu fd;k tk jgk gks] og dksbZ fuf’pr gksuk pkfg,A 

 bl izdkj 

 (i) igys dsl esa opu&i= oS/k ugh gSa] D;ksafd jkf’k fuf’pr ugha gSaA 

 (ii) nwljs dsl esa opu&i= oS/k ugha gS] D;ksafd ;g l’krZ gS 

(iii) rhljs dsl esa opu&i= oS/k gSa] D;ksafd A dh e`R;q fuf’pr gS ;|fi e`R;q dk le; fuf’pr 

ugha gSA 
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Answer: 

(c) dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 109 ds vuqlkj ernku izfØ;k ekax ls lEcfU/kr fuEufyf[kr fu;e 

gS& 

(a) ,d ,slh dEiuh ftlesa va’k iwath gS ml dEiuh esa os lnL; tks O;fDrxr :i ls mifLFkr gS 

vkSj tks vuqifLFkr gS muds izksDlh vkSj nksuksa ds ikl feykdj dqy erkf/kdkj dk 10 izfr’kr 

ls T;knk oksfVax vf/kdkj gS vFkok 5 yk[k :i;s ;k mlls vf/kd va’k iwath gS] os ernku 

izfØ;k }kjk ernku dh ekax dj ldrs gSA  

(b) ftu dEiuh;ksa esa va’k iwath ugha gSA mu dEiuh;ksa esa lnL; rFkk muds izksDlh ftuds ikl 

dqy erkf/kdkj dk de ls de 10 izfr’kr erkf/kdkj gS] os ernku izfØ;k }kjk ernku dh 

ekax dj ldrs gSA  

ftu lnL;ks us ernku izfØ;k ds }kjk ernku dh ekax dh gS os dHkh Hkh viuh ekax dks okil ys 

ldrs gSA vr% dEiuh 2013 ds izko/kkuksa ds vuqlkj mÙkj bl izdkj gS&  

(a) dEiuh ds v/;{k us tks lnL;ksa dh ekax fujLr dh gS og xyr gSA  

(b) dEiuh dh lHkk dk pS;jesu mu lnL;ksa dh ekax dks okil ysus ls budkj ugha dj ldrk Fkk 

vkSj ;g Hkh pS;jesu us xyr fd;k gSA  

 

Answer 5: 

(a)  dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 58 ds vuqlkj dEiuh us eukgh dk uksfVl ugha Hkstdj xyr dk;Z 

fd;k gSA dEiuh vf/kfue; /kkjk 58¼4½ ds vuqlkj ;fn dksbZ Hkh lkoZtfud dEiuh gLrkarj.k foys[k 

tek gksus ds 30 fnu ds Hkhrj ;fn eukgh dk uksfVl gLrkarfjrh dks Hkstrh gS rks gLrkarfjrh uksfVl 

feyus ds 60 fnu ds Hkhrj fVªC;wuy esa vihy nkf[ky dj ldrk gSA vkSj ;fn mls dksbZ eukgh dk 

uksfVl izkIr ugha gksrk gSA rks gLrkarj.k foys[k tek djkus ds 90 fnuksa ds Hkhrj og fVªC;wuy dks 

vihy nkf[ky dj ldrk gSA  
fVªC;wuy ds ikl ;fn vkosnu vkrk gS rks nksuksa i{kdkjksa ds lquus ds i'pkr fVªC;wuy vkosnu dks jnn~ 

Hkh dj ldrh gS vkSj ;g vkns’k ns drh gS fd &  

(a) dEiuh dks 10 fnuksa ds Hkhrj bl gLrkarj.k dks iathd`r djuk gksxk rFkk  

(b) dEiuh dks lnL;ksa ds jftLVj esa ifjorZu djus dk rFkk la’kks/ku djus dk vkns’k ns ldrh gS 

vkSj dEiuh dks ;g Hkh vkns’k ns ldrh gS fd ihfMr i{kdkj dks gqbZ gkuh dk Hkqxrku djsA  

vr% eqDrk fVªC;wuy dks viyh nk;j dj ldrh gS vkSj mldks gqbZ {kfriwfrZ dk gtkZuk ekax ldrh gSA  

 

Answer: 

(b) iwNh xbZ leL;k Hkkjrh; vuqcU/k vf/kfu;e] 1872 dh /kkjk 130] tks lrr izR;kHkwfr ds [k.Mu ls 

lEcfU/kr gS] ij vk/kkfjr gSA ,slh izR;kHkwfr dk [k.Mu fuEufyf[kr nks n’kvksa esa fd;k tk ldrk gS% 

(i) lwpuk nsdj (By Notice) % ,d lrr izR;kHkwfr Hkfo"; ds O;ogkjksa ds fy, izfrHkw }kjk eq[; 

_.knkrk dks lwpuk nsdj jí dh tk ldrh gSA 

(ii) izfrHkw dh e`R;q }kjk (By death of surety): ;fn izfrHkw dh e`R;q gks tkrh gS rks mlds }kjk 

nh x;h xkjaVh Hkfo"; ds ysunsuksa ds fy;s lekIr gks tkrh gSA ¼/kkjk 131½ 

  ijUrq izfrHkw iwoZ esa fd;s x;s O;ogkjksa ds fy;s mRrjnk;h cuk jgrk gSA   

 mi;qZDr izko/kkuksa ds vk/kkj ij A ckn esa B fn, x, _.kksa ds fy, C ds izfr mÙkjnk;h ugha 

gSA 

 nwljs ekeys esa mÙkj blls vyx gksxk vFkkZr~ A, C ds izfr # 5]000 tks [k.Mu dh lwpuk ls 

igys fn;s tk pqds Fks] C ds fy, mÙkjnk;h gksxkA 

 

Answer: 

(c) (1) fu{ksiksa dks Lohdkj djus okyh izR;sd dEiuh vius iathd`r dk;kZy; esa Lohd`r ;k uohuhd`r 

fu{ksiksa ds fy, ,d ;k ,d ls vf/kd jftLVjksa dks cuk;sxh] ftlesa izR;sd fu{ksidrkZ ds ekeys 

es fuEufyf[kr fooj.k vyx&vyx ntZ fd, tk;saxs] vFkkZr% 

{2 M} 

{1 M} 

{2 M} 
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  (a) fu{ksidrkZvksa ds uke] irk vkSj iSu] 

  (b) ,d ukckfyd ds ekeysa esa] vfHkHkkod ds fooj.k] 

  (c) ukekafdr O;fDr ds fooj.k] 

  (d) fu{ksi jlhn la[;k] 

  (e) izR;sd fu{ksi dh frfFk vkSj jkf’k 

  (f) tek dh vof/k vkSj frfFk ftl ij izR;sd fu{ksi izfrns; gS( 

  (g) fu{ksidÙkkZ dks ns; C;kt nj ;k ,sls fu{ksi( 

  (h) C;kt ds Hkqxrku ds fy, ns; frfFk 

(i) C;kt ds Hkqxrku ds fy, vkSj dj dh xSj&dVkSrh ds fy,] ;fn dksbZ gks] vf/kns’k vkSj 

funsZ’k] 

  (j) frfFk ;k frfFk;ksa ftl ij C;kt dk Hkqxrku fd;k tk;sxk( 

  (k) fu{ksi chek dh lhek lfgr fu{ksi chek dk fooj.k 

  (l) fu{ksiksa ds iqufuZekZ.k ds fy, tekur ;k izHkkj dk fooj.k] 

  (m) dksbZ vU; izklafxd fooj.k] 

(2) mi&fu;e (1) esa fufnZ"V izfof"V;ka dEiuh ds funs’kd ;k lfpr }kjk ;k bl mís’; ds fy, 

cksMZ }kjk vf/kd`r fdlh vU; vf/kdkjh }kjk fof/kor izekf.kr jlhn tkjh djus ds lkr fnu 

ds Hkhrj dh tk;sxhA 

(3) mi fu;e (1) esa fufnZ"V jftLVj dks foÙkh; o"kZ ls ftlesa jftLVj esa uohure izfof’k"V dh 

xbZ gS de&ls&de vkB o"kZ dh vof/k ds fy, vPNsa <+x esa lajf{kr fd;k tk;sxkA 

 

Answer 6: 

(a)  mijksDr dsl esa fJik 'kqxj ehYl fyfeVsM us o"kZ 31 ekpZ 2019 dks tks foRr o"kZ lekIr gqvk gS] mlesa 

ykHk ugha dek;s gSa] ijUrq fQj Hkh og vius iqjkus dek;sa gq, ykHkksa esa ls 20 izfr'kr dh nj ls ykHkka'k 

nsuk pkgrh gSA dEiuh ;g ykHkka'k ns ldrh gS] ijUrq fuEufyf[kr 'krsZ dEiuh dks iwjk djuh gksxh%& 

 dEiuh iznRr va'k iwath rFkk Qzh fjtoZ ds ;ksx ds 10 izfr'kr ls vf/kd iSlk ykHkka'k Hkqxrku 

ds fy;s vius Qzh fjtoZ ls ugha fudky ldrh gSA  

 tks iSlk dEiuh fudkysxh mls loZizFke dEiuh dks orZeku foRr o"kZ esa gqbZ gkfu;ksa dks 

vifyf[kr djus esa iz;ksx djuk iM+sxkA 

 Qzh fjtoZ ls jkf'k fudkyus ds i'pkr~ Qzh fjtoZ dk cSysUl iznRr va'k iwath ds ;ksx ds 15 

izfr'kr ls de ugha gksuk pkfg;sA 

;fn dEiuh dk funs'kd e.My ;g dk;Z dj nsrk gS rks dEiuh fQj bl nj ls ykHkka'k ns ldrh gSA  

 

Answer: 

(b) lkekU; oxZ vf/kfu;e 1897 dh /kkjk 9 ds vuqlkj ;fn le; dh x.kuk dh tkrh gS rks izFke fnu dks 

ml le; dh x.kuk ls ckgj j[kk tk;sxk vkSj vafre fnu dks fnuksa dh x.kuk esa 'kkfey fd;k 

tk;sxkA 

 ¼1½ ykHkka'k dk Hkqxrku % mijksDr dsl esa ;fn dksey fyfeVsM us 27 flrEcj 2018 dks okf"kZd 

lk/kkj.k lHkk esa ykHkka'k ?kksf"kr fd;k gS] rks dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 127 ds vuqlkj 

mls rhl fnu ds vanj ykHkka'k dk Hkqxrku djuk pkfg;s vFkkZr~ 28 flrEcj 2018 ls ysdj 27 

vDVwcj 2018 rd vFkkZr~ 30 fnuksa ds vanj mls ykHkka'k dk Hkqxrku djuk pkfg;sA 27 vDVwcj 

2018 dks fnuksa dh x.kuk esa 'kkfey fd;k tk;sxk] ijUrq 27 flrEcj 2018 dks fnuksa dh x.kuk 

esa 'kkfey ugha fd;k tk;sxkA  

 ¼2½ vlanRr ykHkka'k [kkrs esa ykHkka'k dk gLrkarj.k % dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 124 ds 

vuqlkj ;fn dEiuh us ykHkka'k ?kksf"kr gksus ds 30 fnuksa ds Hkhrj ykHkka'k dk Hkqxrku ugha fd;k 

;k fdlh O;fDr us 30 fnuksa ds Hkhrj ml ykHkka'k dk nkok ugha fd;k rks ml 30 fnu dh 

lekfIr ds vxys 7 fnuksa esa dEiuh dks og jkf'k vlanRr ykHkaka'k [kkrs esa gLrkarfjr djuh 

gksxhA  

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{2
1/2

 M} 

{2
1/2

 M} 
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 vr% ge dg ldrs gS dksey fyfeVsM dks 28 vDVwcj 2018 ls ysdj 3 uoEcj 2018 rd og jkf'k 

vlanRr ykHkka'k [kkrs esa gLrkarfjr djuh gksxhA  

 

Answer: 

(c) dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 8 ds vuqlkj ,d dEiuh tks /kkjk 8 esa iathd`r gS vFkkZr~ ykHkkFkZ 

dk;ksZ okyh dEiuh ugha vfirq /kekFkZ dk;ksZ okyh dEiuh og dHkh Hkh vius lnL;ksa dks ykHkka'k ugha 

ckaV ldrhA mlds ykHkksa dk iz;ksx dsoy mlds mn~ns';ksa dks c<+kos esa gh iz;ksx gks ldrk gSA  

mijksDr n'kk esa vYQk gcZyl /kkjk 8 esa iathd`r dEiuh gS vkSj og dHkh Hkh dEiuh vf/kfu;e 2013 

ds vuqlkj ykHkka'k dh ?kks"k.kk ugha dj ldrh gSA 

 

Answer 7: 

(a) ;fn izHkkj 2 uoEcj 2018 ds i'pkr mRiUu fd;k x;k gS rks izHkkj mRiUu gksus ds 30 fnuksa ds Hkhrj 

izHkkj dk iathdj.k jftLVªkj ds ikl djok;k tkuk pkfg,A  

;fn izHkkj mRiUu gksus ds 30 fnuksa ds vUnj izHkkj dk iathdj.k jftLVªkj ds ikl ugha djok;k tkrk 

gS rks jthLVªkj bl vof/k dks izHkkj mRiUu gksus dh frfFk ls ysdj 60 fnuksa rd c<+k ldrk gSA vr% 

;fn dEiuh dks 2 ebZ dks ;g eglwl gksrk gSA rks og vkjvkslh dks ;g vkosnu ns ldrh gS vkSj 

vkjvkslh dks mfpr yxrk gS rks og bl le;kof/k dks izHkkj mRiUu gksus dh frfFk ls 60 fnu rd c<+k 

ldrk gSA vkSj dEiuh bl izfØ;k dk iz;ksx djrs gq;s izHkkj dk iathdj.k djok ldrh gSA  

;fn izHkkj dk iathdj.k ugha gqvk gS ;g ckr dEiuh dks 7 twu 2019 dks eglwl gksrh gSA rks 

vkjvkslh izHkkj mRiUu gksus dh frfFk ls ysdj 60 fnu O;frr gks Hkh tk;s rks Hkh bl vof/k dks vxys 

60 fnu rd vksj c<k ldrk gS ysfdu blds fy, dEiuh dks ewY; of/kZr dj nsuk iMsxkA vr% bl 

dsl esa dEiuh ;fn ewY; of/kZr dj ns nsrh gS vkSj vkjvkslh dks vkosnu dj fn;k tkrk gS vkSj vkj-

vks-lh- dks lgh yxrk gS rks vkjvkslh 60 fnu vksj bl vof/k dks c<+k ldrk gSA  

 

Answer: 

(b) HkksysukFk us lqjsUnz dks psd tkjh fd;k vkSj dgk gS fd og psd dks izLrqr uk djs] vkSj cSad dks Hkh 

dgk fd lqjsUnz dks fn;s x;s psd dk Hkqxrku uk djsA  

 ijkdzE; esa foys[k vf/kfu;e 1881 dh /kkjk 138 ds vuqlkj ;fn dksbZ Hkh O;fDr fdlh dks psd tkjh 

djrk gS vkSj mlds ckn esa cSad dks dgrk gS fd ml psd dk Hkqxrku uk djsa rks ijkdzE; esa foys[k 

vf/kfu;e 1881 dh /kkjk 138 ds vuqlkj mlds }kjk vijk/k fd;k gqvk ekuk tk;sxkA 

 ,d ckj dksbZ O;fDr psd tkjh dj nsrk gS rks og cSad dks fQj vkns'k nsrk gS fd Hkqxrku jksd fn;k 

tk;s rks bldk eryc ;g ugha fd /kkjk 138 ds nkf;Ro ls eqDr gks tk;sxkA 

 ,d O;fDr /kkjk 140 ds rgr~ ;g Hkh ugha dg ldrk fd mldks irk ugha Fkk fd ;fn psd cSad esa 

izLrqr gksxk rks og cSad esa vuknfjr gks tk;sxkA 

 vr% ge dg ldrs gSa fd HkksysukFk us cSad dks Hkqxrku jksdus ds fy;s tks vkosnu fd;k gS og ijkdzE; 

foys[k vf/kfu;e 1881 ds vuqlkj ,d vijk/k gSA  
 

Answer: 

(c) dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 96 ds vuqlkj ,d dEiuh dks izFke okf"kZd lk/kkj.k lHkk viuk izFke 

foRr o"kZ lekfIr ds 9 ekg ds Hkhrj vk;ksftr djuh iM+sxhA igys dsl esa bUQksVsd fyfeVsM dk foRr 

o"kZ 31 ekpZ 2017 dks lekIr gks jgk gS blfy;s mldks viuh izFke okf"kZd lk/kkj.k lHkk dk vk;kstu 

31 fnlEcj 2017 dks ;k mlls igys dj ysuk pkfg;s FkkA 

dEiuh dk jftLVªkj fo'ks"k dkj.kksa ls okf"kZd lk/kkj.k lHkk ds vk;kstu ds le; lhek dks c<+k ldrk gS] 

ijUrq og izFke okf"kZd lk/kkj.k lHkk ds vk;kstu dh le; lhek dks ugha c<+k ldrk gSA vU; okf"kZd 

lk/kkj.k lHkk dh le; lhek dks oks rhu eghus ls c<+k ldrk gSA vr% ge dg ldrs gS bUQksVsd fyfeVsM 

dks viuh okf"kZd lk/kkj.k lHkk dks 31 fnlEcj 2017 dks blls igys dj ysuk pkfg;s Fkk rFkk dEiuh ds 

jftLVªkj ds ikl le; lhek dks c<+kus dk bl laca/k esa dksbZ vf/kdkj ugha gksxkA 

__**__ 
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